

稳投资 稳外需：加快江西发展的逆向思维

在省政协十届五次会议上的大会发言

来自：作者：（省社科院院长）汪玉奇 更新时间：2012-02-06 点击： 828 【打印】 【关闭】

2011年，在国内外经济形势极为复杂的情况下，我省经济保持持续健康快速发展势头，成绩来之不易。今天，当我们跨过万亿元GDP俱乐部门槛的时候，新的挑战与新的机遇又出现在我们面前。世界经济由于三大经济体的拖累，下行压力不断增大；中国经济面临着经济下行与物价高位运行并存的严重局势。如何保持江西经济持续健康较快发展势头的问题，再一次无可回避地摆到了面前。

中央经济工作会议审时度势，提出要扩大内需，特别是扩大消费需求，以应对国内外复杂的经济形势的指导方针。十分引人注目的是，中央在强调这一方针的同时，着重提出要稳定投资、稳定外需。这一充满智慧的发展谋略，值得我们高度重视。我们以为，从江西实际出发，在2012年的经济工作中，要以逆向思维，一手抓扩大消费需求、一手抓扩大投资需求；一手抓扩大内需、一手抓稳定外需，这两手对于我们来说，都有着至关重要的意义。其理由如下：

第一，江西作为欠发达省份，扩大消费需求有一个提高居民消费能力的问题。如果过急过快地提高居民收入水平，势必增加企业运行成本，削弱企业竞争力，最终伤害区域经济竞争力。欧洲高福利的教训是值得我们认真汲取的。因此，提高居民消费水平，有一个长期的、历史的过程，我们在短期内还很难形成以消费为主导的经济增长机制。

第二，江西正处在工业化中期前半阶段，大规模地展开工业布局、大规模地进行基础设施建设，是现阶段经济发展的基本特征。这个过程，是一个固定资产投资快速增长的过程，是一个需要用大规模的固定资产投资支撑工业化、城镇化快速增长的过程。所以，扩大投资需求，直接关系到江西发展的速度、质量和可持续性。

第三，在这次国际金融危机的冲击下，沿海地区进一步加大了转变经济发展方式的力度，大量的劳动密集型制造业向内地转移已经成为沿海地区产业界更加自觉、更加积极的选择，这就为我们通过承接产业转移发展开放型经济创造了重要的条件。这是一个宝贵的机遇。为什么江西2011年出口贸易增长速度能够高达50%，直接说明了这一机遇的现实性。

第四，必须高度珍惜已经获得的国际市场份额。中国东中西三部分发展差距是一个将长期存在的客观事实，对于中西部地区来说，在国际分工中扮演劳动密集型制造业的角色也是长期的。如果轻易地抛弃我们在国际市场上已经形成的份额，而囿于生产力发展水平的局限性，我们又无法在高新技术产业领域中找到足够的就业机会，寻找到足够的市场空间，那么，我们的发展将陷入极大的被动。

正是从以上四个方面，我们主张，在2012年全省经济工作中，要围绕稳定投资、稳定外需，创新发展思维，拓宽发展领域，谋求发展对策。我们建议：

1. **保持经济较快增长的势头。**“十一五”以来的五年，江西经济一直保持了两位数以上的增长势头。即使是在国际金融危机的袭击中，江西经济增长也是势头强劲，增速在两位数以上。今年经济形势十分复杂，省委、省政府提出，今年GDP增长速度保持在10%以上。这个增长速度的设计，事实上包含了两重含义：一重是经济增长速度的底线是10%；另一重是，我们要努力谋求超过10%的增长速度。对于省委、省政府的这一重大决策，我们要认真领会，在超过10%以上下工夫、下气力。省十三次党代会提出了江西GDP总量5年翻一番的发展目标，五年间年均增长速度至少要达到12%，因此，没有10%以上的增长速度，是无法实现这一宏伟目标的。所以，困难越大，我们越要树立加快发展的信心，越要树立强烈的机遇意识，越要具备逆势上扬的智慧。从江西各方面的情况来看，今年经济增长速度超过10%是完全有可能、有把握的。

2. **大力拓展民间投资渠道。**这次中央经济工作会议反复强调发展实体经济问题，大量的民间资本将在房地产市场的宏观调控中和股市的低位运行中，从虚拟经济中退出来，这是我们引导民间投资进入实体经济领域的一个极好时机。我们要充分利用在土地资源、劳动力价格等方面的低成本优势，充分利用与长三角、珠三角、闽东南三角区相毗邻的优势，大规模地吸引民间资本在江西的聚集。这是我们在国家实行稳健的货币政策、抽紧银根的情况下，保持固定资产投资快速增长的必然选择。

3. **大规模地承接东部劳动密集型制造业的产业转移。**中国沿海地区产业转移已成态势，现在的问题是，许多产业转移的路线图并不是梯度转移，而是出现了跳跃式转移的势头。比如，富士康转移的路线，就是直接从沿海进入重庆、河南、天津。对此，我们要在投资环境方面进行认真地反省。一定要按照国际经济规则，按照沿海地区企业发展的经济特点，优化、整治江西的投资环境，使之与沿海地区接轨，与国际经济规则接轨，以利于更大规模地承接东部产业转移。新世纪十年来，我们在这方面下了很大的气力，取得明显的成效，但是在某些方面依然是不尽如人意的。这次省委、省政府决定，2012年要集中整治影响发展环境的干部作风突出问题，决策正确，十分必要。

4. **保持出口贸易快速增长的势头。**今年，国际形势有变，由于欧洲对光伏产品财政补贴政策的变化，去年支持出口贸易快速增长的光伏产业出口将受到严重影响，继续保持50%出口贸易增长速度是不可能了，但决不可失去信心，动摇方向。开放型经济关系到全省经济发展的现在与未来。我们必须努力拓展新的产品新的市场，特别是要努力拓展新兴国家劳动密集型制造业产品的市场空间，以保持出口有一个较快的增长速度。根据各方面的情况来看，

今年国家将进一步加大出口退税的力度，人民币对美元的汇率也将改变直线升值的态势，在升值与贬值之间出现窄幅波动，这对于我们保持出口快速增长是非常有利的条件和十分重要的机遇。

我们完全相信，一路凯歌行进的江西经济，一定会在新的起点上以更加强劲的态势走向全面小康的宏伟目标。

版权所有：江西省社会科学院 赣ICP备13000388号 网址：<http://www.jxsky.org.cn> 电子邮箱：webmaster@jxsky.org.cn

地址：江西南昌洪都北大道649号 邮编：330077 联系电话：0791-88592414 传真：0791-88596284 网站地图

您是第 **123655** 位访问者